

两岸思维要先升级，大陆不能只把台湾企业当作招商引资对象，台湾不能只把大陆当作是劳动力市场

两岸经贸：如何打造“升级版”

本报记者 李炜娜 孙立极

12月15日到16日举办的2014两岸企业家台北峰会，来自两岸的与会代表超过800人。这是“两岸企业家峰会”首次登台，也是近年来规模最大的两岸企业家交流盛会。去年11月在南京举办的紫金山峰会，是“两岸企业家峰会”第一次举办的升级版年会，获得相当丰硕的成果。如今，峰会在台北登场。如期进行的还有两岸两会

张钧凯举了个例子——台南的一个市议员，在选举的文宣中，提出两岸携手合作、振兴地方经济。几年来该议员积极推动当地和大陆在虱目鱼方面的合作取得成效，在乡亲们的力挺下最后胜选。“‘九合一’选举有可能让两岸关系短暂降温，但是已经打开的大门不会再关上，两岸民众密切往来的趋势也很难再逆转。”

和园区等方面的深度合作。比方说，在企业层面，可以通过相互参股、合资办厂、联合研发生产、共同开发市场等方式，按照比较优势共同参与产业链重构，建立更为紧密的合作关系，增强两岸企业携手走向国际市场的竞争力。

让中小企业和年轻人“有感”

过去一年，两岸服务贸易和货品贸易协议在台湾社会引发争辩。“从经济利益分配的角度来看，以开放为主轴和集中于特定产业及群体的两岸经济合作，受益者不够普及，让很多中小企业、年轻人及基层民众无法普遍感受到实质利益，从而大幅削弱台湾内部对两岸经济合作的支持力度。”萧万长在台北峰会开幕式上表示，民众有感 and 利益共享，应该成为升级版两岸经贸关系的战略目标。

“两岸关系和平发展的红利已经摆在台湾民众的眼前，关键是让更多人享受到。”两岸和平发展论坛召集人吴荣元认为，“九合一”选举中，台湾社会尤其是青年世代发出要求改革的信号。

事实上，本届两岸企业家台北峰会的主题是“深化企业合作、推动转型升级”，中小企业已经成为峰会的主角。峰会举办3场专题论坛，广邀两岸中小企业深度交流。

中小企业撑起了台湾经济发展的一片天，推动两岸合作，让中小企业在两岸经贸

不过，国民党在“九合一”中的溃败，也反映出了台湾社会在全球化与区域经济整合过程中累积了不满声音。这是未来两岸经贸关系向前发展的过程中需要思考的新命题。从反服贸等来看，岛内社会存在一种“恐中”、“反中”的声音。除了政党的恶意操作和撕裂，两岸企业家峰会理事会台湾方面理事长萧万长还从社会心理的层面做了分析。萧万长指出，两岸经贸合作发展到现在，两岸经济发展目标日趋接近，两岸产业竞争力的差距逐渐缩小，让部分台湾人担心两岸经济往来的互补性会转化为竞争关系。经济边缘化的忧虑在台湾社会日益弥漫。

如何化解这种忧虑？台陆委会副主任林祖嘉表示，民调显示近6成的民众认可加速区域整合，因为这样可以提升大家对两岸和平发展及经贸自由化的信心。萧万长认为，打造升级版的两岸经贸关系，两岸思维要先升级。大陆方面不能简单把台湾企业只当作是招商引资的对象；而台湾方面也不能只把大陆当作是劳动力市场。两岸要有整体经济战略思考，重视全球市场的共同开发。

两岸企业家峰会理事会大陆方面理事长曾培炎进一步指出，两岸要相向而行，协力打造合作竞争新优势，推动两岸经济在企业、产业



机制化的互访——海协会会长陈德铭12月9日起展开8天7夜的访台行程，并且出席两岸企业家峰会。12月15日，两岸经贸第十轮商谈也在北京如期进行。

岛内舆论认为，两岸经贸活动中系列大事的如期进行，反映出两岸关系发展的步调并不会受到干扰和影响，大陆持续推动两岸经贸深化合作的步子也不会停。

化解岛内经济边缘化忧虑

近日在台北举办的“‘九合一’选举对台湾政局与两岸关系的影响”研讨会上，学者

两岸银行首度开展银团贷款合作

据新华社台北12月16日电（记者许雪毅、陈斌华）两岸10家金融机构16日在台北就银团贷款业务签署合作备忘录，未来还将有更多金融机构加入，共同为两岸企业尤其是中小企业提供更多服务。

此次两岸各有5家银行参与，大陆方面是中国银行、国家开发银行、交通银行、中国民生银行和南京银行，台湾方面是台湾银行、土地银行、合作金库银行、中国信托银行和台北富邦商业银行。

中国银行授权签约人、该行原行长李礼辉接受采访时表示，此次参与签约的既有专做开发金融的国家政策性银行，也有商业银行，规模有大有小。而且合作备忘录是开放式框架，今后会有更多两岸银行如中国工商银行、建设银行及台湾其他银行加入。

“银团贷款只是一个基本框架，它可以带动两岸其他金融领域更多金融产品合作，为两岸企业特别是中小微企业提供更好服务，带动两岸产业转型升级。”李礼辉说，两岸金融机构的合作方向包括各个方面，比如台湾企业要到越南或其他地方并购企业，可以通过银团贷款获得更多资金。生化、健康、绿能等新兴领域都可以成为两岸银行融资选择的范围。

台湾银行商业同业公会理事长李纪珠表示，此次备忘录的签署，可以加强两岸金融机构资讯交流，加强对在两岸乃至海外都有机构的企业的征信能力，降低风险，也有助于两岸银行和企业降低成本，获得更大利益。

她举例说，“过去我们看到授信对象很可能是台湾或大陆企业，出钱的也是大陆或台湾银行，但牵头行是外资银行，他们收取相关费用，却不用负担风险。此次签署备忘录后，两岸银行可以节约中间环节的费用，又可以更好地进行授信，对企业和银行都是利好。”

闽南话广播剧两岸同步开播

据新华社厦门12月16日电（记者张逸之）首部两岸合作闽南话广播剧《牵手》，16日上午在台湾台南举行开播仪式，该剧将从16日起在海峡两岸同步开播。

九集闽南话广播连续剧《牵手》，讲述了发生在福建晋江围头与金门之间的闽台爱情婚姻故事。1953年，围头村渔民吴越民出海打鱼，被抓进金门当兵，从此与发妻洪秀云隔绝两地。洪秀云独立抚养两个孩子，苦苦等待丈夫的归来；吴越民因返回大陆无望，与金门卢小兰再组家庭，最终郁郁寡欢跳海身亡……61年时光变迁，这段海峡情缘最终在同爱着吴越民的两个女人的牵手团圆中，化为一家人的亲情。

该剧集结了中央人民广播电台对台湾节目中心、技术制作中心的精干力量，还邀请闽南话广播协作网两岸成员单位加盟协作，两岸闽南话优秀播音员、主持人、歌手首度联袂演播。

澳门大学新校区现代化图书馆



奠基于澳门回归祖国纪念日的澳门大学新校区如今已屹立在横琴岛的湖光山色间。图为位于澳门大学新校区的伍宜孙图书馆，为读者营造舒适阅读环境的同时展示了中国传统“天圆地方”的世界观。新华社记者 李鑫摄



道教千年文物将在台北展出

12月15日，由台北历史博物馆、湖北省博物馆、武当山博物馆及台湾联合报系携手合作的“神游武当——道教千年文物特展”举行开幕仪式。该展精选183（组）件珍贵文物，将于12月20日起至明年3月29日在台北历史博物馆展出，通过道教历史、艺术、武术、文学、医药养生等多元素，阐述道教千百年来的文化精髓。因为湖北省博物馆陈列部主任王纪朝在介绍战国“铜鹿角立鹤”，其是湖北省博物馆的镇馆之宝。吴景腾摄（新华社发）

大爱无疆系列公益活动启动

本报北京12月16日电（记者王连伟）由华夏文化纽带工程执委会和北京八大处公园等联合举办的“大爱无疆系列公益活动”今天在此间启动。活动组织者决定在八大处公园开展“情义无价”纪念基地、“中华亲情林”建设基地及“天地人和”基地等公益文化项目试点工作。据介绍，“情义无价”是由对外友协支持、弘扬我国历史上主和的国际公益文化交流活动，主题是发掘、弘扬我国历史上和当代社会中，中国人与国际友人互相援助的事迹。“情义无价”纪念基地，则是使发掘和弘扬的事迹在纪念林园中立体化和景观化。海峡两岸“中华亲情林”建设基地，是由国台办批准和指导，华夏文化纽带工程执委会主办的以中华亲情文化为内涵、以长寿林木为载体、以大型系列项目。目前全国已有110个市县申报建设“中华亲情林”基地。在今天的启动仪式上，民革中央原副主席李毅表示，他将联合台湾和海外家族成员，以家族名义在八大处“中华亲情林”建设基地种树。

法治香港岂容违法不究的「特等公民」？

任成琦

随着香港警方对铜锣湾“占领区”的最终清场，持续两个半月之久的“占中”运动宣告终结。“占中”偃旗息鼓已经没有悬念，倒是特区政府及司法机关如何处置打头的人，依法追究他们的责任，成了后“占中”时代的一大看点。金钟清场时，反对派上演的众生相可谓“丰富多彩”，有之前“跳船”自首的，有偷偷溜走的，有坐等收押的，还有暴力抗法的。正所谓，貌似乱港同林鸟，清障之际四散飞。他们真的是为共同的目标走到一起来吗？这样的鬼话是无论如何也难让人相信的。针对他们不妨区别对待。提前认清大势自首的，跟抗法赖着不走的，不能同一个追责标准。但总体思路是坚定一致的，应该通过公事公办、法治法办向这些人传递清晰的信号，那就是“占中”示威没有出路，法治社会绝无不受约束的“特等公民”。一些“占中”人员虽然放弃堵塞马路，但是他们“堵塞”香港施政改革的心态没有改变。他们这次不得不收手，但面不服心不甘，还想借机东山再起。学民思潮负责人黄之锋就称，明年有很大机会再发动占领或“公民抗命”活动。所以他们的乱港之心不止，不但不悔过去，现在硬碰，还瞄准了将来。特区政府发言人近日的表态非常明确，市民表达诉求必须守法，社会不应亦不能接受任何人士以违法方式表达诉求，政府会依法追究相关责任。清场时偷偷溜走的黄之锋，就收到了香港警务处发出的通知，限期到香港最高法院应诉。这或许是部分示威者愿意看到的结果。不排除他们借力打力，通过被捕入狱的方式获得部分民众的同情。在清障现场被捕时，各色“占中”人士的表情耐人寻味，或表露笑容，或作出胜利手势，毫无悔意。港媒之前就透露说，反对派政客对这一幕早有准备，故言清障时回到金钟现场等候被捕。他们说到做到了，现在球踢回到了特区政府这一边。不少媒体关注到，首倡“占中”的三人组投案自首后并没有被逮捕。金钟清障时地方警署扣留的60余名示威者，也在当天陆续获释。包括泛民主派大佬、部分立法会议员以及壹传媒集团老板黎智英、艺人何韵诗、中大教授周保松等40余人虽然拒绝保释，但警方还是无条件放了他们。相比青春激昂但经验短缺的“双学”群体，这部分人有钱出钱、有力出力，出谋划策摇旗呐喊，才是“占中”更为老到的后盾和中坚派。他们自恃有所谓“抗命主义”护身，但“占中”的民意红利早就用光，现在大部分港人被搞烦了，已经不买账了。再说中央不是不给你自治，而是你蹬鼻子上脸，狮子大张口非要突破“一国两制”的底线。像当年的台湾反对派那样，上演为争民主而坐牢的苦肉计已经行不通了。所以特区政府更要坚定立场，释放明确信号，那就是如何落实普选可以探讨，“一国两制”底线不容置疑，破坏法制必须严惩。要不然，板子高高举起轻轻放下，一旦开了这样的恶例，后患无穷。